

电竞大赛上，15岁少年成最年轻解说

潍坊市技师学院：未来将打造电竞专业群



本报记者 周国芳
见习记者 王小涵

赛场外，少年解说 给比赛“带节奏”

10月29日，2017年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛暨中国电子竞技大会山东赛区总决赛在潍坊市技师学院举行。台前，选手的激烈对决掀起比赛的阵阵高潮；幕后，一位戴着耳机喋喋不休的清瘦少年引人注目。“小乔一个大招将敌方英雄秒杀！”他靠着一柄话筒演绎比赛的起伏，解释屏幕上每一个英雄的招式，引得观众对战况不断喝彩。

他叫李传硕，出生于2002年，是潍坊市技师学院电子竞技专业的第一届学生。很难想象，这位刚满15岁的少年在这场省级大赛上承担了王者荣耀学生组赛项的解说工作，而其余的DOTA2、炉石传说、FIFA、WAR3、CS:GO、球球大作战6个赛项均由中国电子竞技大会官方指定的专业人员进行解说。

“我是当天所有解说人员中年龄最小的，也是唯一的一名非专业解说。”李传硕说。到目前为止，李传硕已经解说了超过30场电竞校园联赛，学院只要举办电竞赛事，他就成了解说的不二人选。

“游戏里面是‘大神’在带节奏，而场外却是解说为观众带节奏。要把战况的激烈程度讲明白，解说风格能令人喜欢，让观众身处其中。”李传硕表示，解说得多了，就跟平常交流一样，他在赛场上语调流畅，丝毫不紧张。

据了解，潍坊市技师学院电子竞技专业的学生未来毕业大都想成为职业队员，用他们

一场体育赛事，往往因为解说员的声情并茂而更显精彩。同样，紧张刺激的电子竞技大赛也离不开这样一个群体，那就是游戏解说。今年，电竞专业在潍坊市技师学院落地，成为全省首家开设电竞专业的院校。

15岁的李传硕便是这个专业首届80余名学生中的一员。与众不同的是，当大部分同学都瞄准职业队员时，李传硕却对游戏解说情有独钟。在刚刚结束的中国电子竞技大会山东赛区总决赛上，这位“00后”少年独当一面，成了王者荣耀赛项的解说主力，也是赛场唯一一名学生解说。



李传硕正在进行游戏解说。

的话说，“玩着游戏赚着钱。”但对李传硕而言，他自始至终更倾心游戏解说这个职业，“我就是奔着解说来的。事实上，想成为顶级的职业队员太难了。”李传硕说，“我没有当职业队员的天赋，从报名这个专业就一直想做游戏解说员。”

解说也靠苦练，每次更新的“地图”都背熟

学院里“解说一哥”的地位自然得靠真本事才能争得，而“解说”于李传硕而言，则是最好的舞台。“我平时在课堂上也是专攻解说方向，自己又了解当下网络流行的段子，笑话也是随口就来，解说时出现冷场也能很好地圆过去。”李传硕说。

李传硕能够做到“打圆

场”，除了解说天赋，也源于自身经验的积累。从初二开始，他就在直播平台做枪战类游戏主播。“从初中转入技师学院并非因为厌学，纯粹因为兴趣，想要在主播这条路上‘闯一闯’。进入技师学院之前，我在直播平台已经有了500多个粉丝。”到了初三，潍坊市技师学院去他当时的初中招电竞专业学生，李传硕便转学了。

做解说自然需要训练，李传硕传授他的小窍门：“一定要把游戏规则记住，清楚每一名英雄的招式，理解‘反蓝’‘带线’‘打龙’等专业术语，甚至游戏每一次更新后地图变化也要熟记于心。游戏即便玩得不好平时也要多玩，多关注游戏赛事，我现在专门解说王者荣耀，那么我平时就会经常看王者荣耀职业联赛(KPL)。”

正如常在体育赛事中看到的解说员一样，游戏解说员用幽默的语言向观众解释整场赛事的战况，李传硕的解说天赋正是从当主播时慢慢被发掘的。

在李传硕的班里，游戏高手比比皆是。以时下流行的王者荣耀手游来说，几乎全班人都是最高段位了。虽然游戏水平一般，但李传硕是唯一能够解说游戏的。

“我的游戏水平中等偏上，在班级里算不上玩得好的。”李传硕说，自己第一人称视角的枪战类游戏(FPS)水平还算可以，但当下最流行的手游王者荣耀玩得却一般。“我们班很多同学玩王者荣耀都达到了最高级别，但是能给王者荣耀解说的却只有我。”李传硕说。

电竞行业人才缺口20万，将拓展专业群

孙海亮是潍坊市技师学院信息工程系主任，负责管理电子竞技专业。他表示，对于电竞学生而言，到俱乐部打电竞比赛是最理想的发展前景。潍坊市技师学院电竞专业开设不足一年，已有1名学生被选入济南VTOP俱乐部，1名学生被选入WKG俱乐部，两位学生都被当做职业种子培养，年薪均超12万元。

据了解，2011年至今，国内解说薪酬一度经历从月薪3000元至年薪千万元的突破，而目前国内电竞行业有超20万的人才缺口。“除电竞职业选手外，在俱乐部运营和管理、专业解说及主持、场馆设计和运营、大型赛事灯光舞美等相关专业人才均不足以支持电竞产业的持续发展。在这种条件下，学院电竞专业也针对市场缺口设置了相应的培养方向，李传硕便是解说方向的学生代表。”孙海亮说。

选择了游戏解说这条路，李传硕对自己未来的发展也做了规划。“在学校时课堂上主修解说课程，利用业余时间做主播。毕业后先做一段时间的游戏主播‘探探市场’，若是形势不好，就去参加官方解说的考试。”除此之外，李传硕还计划策划电竞校园联赛的训练，未来也能从事电竞赛事的策划、执行工作。

作为全省第一家开设电竞专业的院校，潍坊市技师学院在电子竞技专业建设上“任重道远”。据介绍，下一步，潍坊市技师学院将开展电子竞技专业群建设，开设计算机网络应用电子竞技运动与管理专业，计算机网络应用赛事翻译主播专业，计算机网络应用电竞网红节目编导专业，计算机网络应用电竞运动员、教练员及赛事组织专业，打造省级特色专业群。

潍坊市技师学院副院长刘成平：

打造“有”“优”“特”结合的一流技校



文/本报见习记者 王小涵
视频/本报见习记者 潘世金

“多年来，学院始终坚持‘以育人为本，以技能为核心，以就业为导向’的办学宗旨，坚持‘高端引领、校企合作、内涵发展、多元办学’的办学理念。坚持学制教育与职业培训相结合，深化教学改革，创新技能人才培养模式，不断提升技能人才培养质量。”潍坊市技师学院副院长刘成平介绍学院当前及未来发展定位的纵深布局时说。

“在专业建设上，学院紧扣国家产业、经济发展需求，瞄准世界发展前沿，努力做到‘人无

我有，人有我优，人优我特’，打造特色品牌专业，构建了特色鲜明的教学体系。”刘成平说。

2017年3月，电子竞技专业在潍坊市技师学院率先开设，电子竞技专业进入大众视野。“学院是山东首家开设此专业的院校，也是全国首家开设此专业的技工院校。”对于电竞专业从“无”到“有”，刘成平介绍，电竞行业是一个新兴产业，市场上人才缺口大，符合国家新旧动能转换的产业政策，学校在充分调研的基础上开始设置招生计划，有学生仅学习半年便被俱乐部选中作为职业选手。在此基础上，学院将率先制定电子竞技专业标准，开发电子竞技教材。

不仅要“有”，还要“优”。刘成平介绍，学院与潍坊盛瑞传动股份有限公司深入开展校企合作，

共同制定培养方案。积极参与企业在岗职工的技能培训，通过校企合作，学院优化了专业课程设置，提升了培养质量。

开门办学和校企合作也是学院的鲜明特色。“前不久，学院与王森国际咖啡西点西餐学院签订合作协议，联合打造烘焙、西餐、西点糖艺等专业。”刘成平说，本届世界技能大赛烘焙项目冠军出自王森国际咖啡西点西餐学院，学院打算用世界技能大赛的标准与技术引领专业发展，向国内顶尖专业的领军院校看齐。

此外，学院还在“特”上做文章。根据技工教育特点，构建“三位一体”课程体系。刘成平介绍，学生课程设置一半以上为工学一体化课程，30%为专业理论课，同时设置人文素养课，培养学生的人文道德和职

业道德。据了解，今年9月，学院开始进行过程化教学评价模式试点。“学生完成一项工作任务，就要进行过关考试。”刘成平解释，过程化鉴定能够提高学生技能学习的积极性和时效性，有效克服了终结性鉴定考核的不足。

目前，潍坊市技师学院已

经建成含酒店管理省级示范专业群、数控技术、机械加工等40个专业。未来，潍坊市技师学院将立足数控等制造类王牌专业，重点发展餐饮、烹饪等高端服务类专业及烘焙西餐、电子竞技等新兴专业，努力打造成一所专业“有”“优”“特”结合的一流技工院校。



了解更多技工院校信息，
请扫描未来大工匠



潍坊市技师学院刘成平
视频